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In aceste vremuri de regenerare națională, 
îmi împlinesc o pioasă datorie, de a schița 
viața și operilc uneia dintre cele mai distinse 
femei ale Neamului nostru.

O nepermisă uitare acopere cu vălul său 
nedrept, o strălucitoare figură femeiască din 
veacul al XlX-lea, veac de frământtări și 
luptă, de suferință și nădejdi pentru noi, 
veac care prin credința și stăruința sa, ne-a 
dat posibilitatea îndeplinirci aspirațiunilor 
noastre politice și culturale. Popoarele sor
tite de Destin, la o nobilă și îndelungată 
existența, în zilele lor de sărbătoare, puni, cu 
o mână duioasă, floarea recunoștinței pe 
mormântul acelora care au luptat pentru mă
rirea lao. Alături de eroi ca Mihai, mulți 
sunt care au luptat la olallă, unii cu sabia, 
alții cu condeiul și stăruința pentru rege- 
fteratrea .si isbânda politică a Românismului. 
LUK&țWine dar să Te' plătim' -un mic tribut de 
frecunoșiință ^rin reamiritrnda: vieței și fapte- 
|1 JhJX/HxPiltțuitoa mai ales pentru tinerele ge-
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nerațiuni de azi. Dacă astăzi suntem puțin cu- 
noscuți în Occidentul european, ne putem în
chipui ce se știa despre noi și despre aspira- 
țiunile noastre acum 70 sau 80 de ani! A tre
buit lupta dârză a unei întregi falange de 
scriitori și oameni politici români, pentru a 
atrage asupra noastră, privirile oamenilor de 
seamă ai Europei. Printre cei care au stăruit 
o viață întreagă să ne facă cunoscuji Occiden
tului, în monumente poate mai grele ca acum, 
tului, în momente poate mai grele ca acum, 
un loc de frunte 11 ocupă Dora d’Istria.

Principesa Elena Ghica, cu pseudonim lite
rar Dora d'Istria, s’a născut în București, la 3 
Februarie 1828, ca fică a Banului Craiovei Mi- 
halache Ghica și a Ca țineai, născută Faca, ne
poată a Domnitorilor Țărei Românești, Gri- 
gorie și Alexandru Ghica.

Prin naștere moștenea dela părinți calități 
care la ea au culminat. Tatăl său, în palatul 
său din București, strânsese un adevărat mu
zeu; antichitățile, tablourile și sculpturile din 
el, ereau citate de călătorii străini. El eînte- 
meietorul Muzeului Najional de Antichități 
din București.

Mamă-sa, e prima femeie româncă care a 
scris cărți. A publicat: Cartea despre educația 
copiilor tradusă după D-na Kampan (1839, ti
pografia Sf. Sava). Era cea mai frumoasă fe
meie din timpul său, în București, și pe dea
supra avea o voce superbă, iar Colson o nu-
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mește „inteligenta cumnată a lui Vodă", unind 
la aceste calități, o mare tragere de inimă pen
tru artă și literatură.

Coborîtoare din asemenea părinți, Elena, 
care poseda cu prisosință calitățile mamei 
sale: frumoasă, artistă, avu norocul ca din 
primii ani ai copilăriei, să fie instruită de ce
lebrul elenist Grigorie Pappadopulos, o cele
britate europeană. La 15 ani, minunata prin
cipesă, traduse „Iliada" lui Homer, în limba 
germană.

Știa temeinic 9 limbi: româna, italiana, en
gleza, germana, franceza, greaca, latina, rusa 
și albaneza, pe care le vorbea cu atâta ușu
rință, încât cei care o auzeau credeau că limba 
pe care în acel moment o vorbea, era limba 
ci maternă. Picta, cânta, având o voce admi
rabilă și compunea (a scris melodia la poesia 
lui Eliade: La Istm). A făcut studii muzicale 
cu Cicarelli, Persiani, Balfi și II. Ronconi, iar 
pictura cu celebrul pictor venețian Schiavoni. 
Academia din Petersburg i-a acordat Medalia 
de argint pentru 2 peisagii, inspirate de poesia 
lui Heine, Bradul și Palmierul.

Nici sportul nu lipsea pentru desăvârșirea 
educației sale; vânătoarea, călăria ,ascensiu- 
nele pe munții și înotatul, erau ocupațiunile ei 
de predilecție, în orele libere.

Ea cea dintâia urcă muntele Mocnch (1855), 
unde înfipse tricolorul român, pe care erau 
brodate cuvintele: „Trăiască România". La
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Moscova (1854) s’a aruncai noaptea într’un 
lac și a scăpai viața guvernantei sorei sale 
Sofia.

Cunoștințele sale erau solide.
Așa, se spune, că înlr’o zi, la curtea Rege

lui Prusiei, Friederich Wilhelm, renumitul sa
vant Alexandru de Humboldt, rugat de acest 
rege să descifreze câteva inscrip ținui eline, să
pate «pe basoreliefuri, acesta se adresă Dorei 
d’Istria, care le explică imediat, cu cea mai 
mare ușurință.

Intre anii 1842 până la 1849, pribegi cu fa
milia sa pcla curțile din Vicna, Dresda și 
Berlin, îmbogățindu-și mereu cunoștințele.

La 1849, Dora d’Istria, „era o fată plăcută, 
înnaltă, suellă, elegantă și puternică. Figura 
sa de o perfectă rolunzime, de o marc curățe
nie de trăsături în toate amănunțimile sale, era 
de o albeață strălucitoare, colorată în roz, și 
însuflețită de niște măreți ochi negri, a căror 
privire pătrunzătoare și vie respira bunăta
tea și bunăvoință; un păr castaniu încorona 
larga și binedesvălita ei frunte, pe care stră- 
luciau toate luminile geniului". (A. Pommier). 
In acest an, în Februarie, se mărită cu prințul 
Alexandru Koltzow-Massalsky, coborî tor din 
Rurik, care o duse în Rusia. Absolutismul ța
rist, nu putea însă prii tinerei princese, care 
era stăpânită de cele mai democratice idei; 
după 5 sau 6 ani, la invitația miniștrilor Ța
rului Nicolac I, trebui să părăsească Rusia.
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Desigur că si oarecare brutalitate a solului 
său, o hotărî să nu mai calce în Rusia.

La început se stabili în Elveția, 'unde pierdu 
pe micul său fiu. Do aci întreprinse călătorii 
în toate părțile Înmoi: Grecia, Asia, America, 
Anglia, Italia, Franța, Germania.

In cele din urmă, pela 1860, trecu în Italia, 
unde locui succesiv la Torino, Riviera di Po- 
ncnle, Genova, Pegli, stabilindu-se definitiv 
în Florența. Aci, cumpără o vilă (numită în 
urmă Vila dy Istria), pe Via Leonairdo da Vinci, 
zidită de marele filoromân Angelo de Guber- 
nalis, vilă înfrumusețată și împodobită de ea 
cu o splcndită grădină cu arbori exotici. In 
această vilă Dora d’Islria a petrecut cei mai 
liniștiți ani ai vieței sale.

Un contimporan și amic al său, celebrul 
doctor și filosof Paolo Ma.ntegazza, ne descrie 
astfel viața petrecută de Dora d’Istria, în Flo
rența: „Când trece meditând printre răzoarele 
sau arborii gradinei sale, când șade înaintea 
lăcușorului său populat de lebede, și simte 
printre arborii cultivați de ea însăși, ciripind 
sutele de păsărele împestrițate, cărora ea 
le dă mâncare, privind înapoi la drumul 
parcurs de ea în atâtea călătorii, la lungile 
peregrinațiuni făcute în lumea celor morți ca 
și celor vii, are dreptul să surâdă plină de sa
tisfacție, că a ridicat atât de sus numele pe 
care i l-a dat tatăl său, și a onorat patria care 
îi dăduse leagăn. Arc. lot dreptul de a fi mân
dră de drumul glorios pe care l-a parcurs.
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Și totuși nu e mândră pentru că e pusă prea 
sus în erarchia cugetărei. Privindu-se în adân
cul sufletului său, trebiie să se simtă cu atât 
mai superioara celor mulfi, cu cât ea a văzul 
un ideal atât de înalt, a avut o concepție atât 
de superioară despre libertatea omenească, de. 
măreția caracterului, de culmile estetice de 
orice ideal care înalță și mișcă pe om, și a fost 
totdeauna o modestă lucrătoare în marele ate
lier al cugetărei omenești. Iar celor mai mul ți 
vizitatori, din orice națiune sau clasă socială, 
care se îndeamnă să aibă cinstea de a o cu
noaște și a o admira, ea nu vorbește deloc de 
operile pe care le-a scris sau de cele pe care 
le va scrie; iar când vorbește de întâmplările 
norocoase sau glorioase din viața sa, o face 
cu atâta naivitate, cu atâta franchețe simplă, 
încât nu ofensează amorul propriu,al nimănui.

Primește pe toți cu o grație așa de ospita
lieră, cu o curtoazie atât de naturală, că face 
pe cel mai umil dintre, visitatorii săi, să uite 
că ea e de două ori princesă și mai mult încă, 
regină a Olimpului cugetătorilor și scriitorilor. 
Are tntr'un grad [oarle înalt arta grea și rară 
de a primi pe toți în așa mod, că fiecare să 
fie mulțumit de sine și de ea; cu o privire din 
ochii săi fără seamăn, ea știe să oprească pe 
buza lingușitorului sau răutăciosului, lauda 
prostească și batjocura gurei rele; cu o privire 
obligă pe fiecare să-și arăte partea cea mai 
bună și să fie satisfăcut. Și când din grădină
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întoarce iarăși la 
văzut [lori și oa-

sau sala de conversație, se 
la studiul său, și după ce a 
meni, vede înșirate volumele operilor sale are 
drept să-și înalțe fruntea, murmurându-și cu 
o justă bucurie, cuvintele antice: „Non omnis 
moriar!" (Nu voi pieri cu totul.)“

Și totuși, neînduplecata lege a naturei a stins 
și această frumoasă existență, intr’o Sâmbătă, 
la 17 Noembric 1888, după aproape 61 de ani 
de neîntrecută activitate și iubire pentru cei 
mulți, lăsând prin testament vila sa Primăriei 
din Florența, în folos Institutului de surdomuți 
localnic; iar țărei pe care a iubit-o atât de mult 
și poporului pentru care a sângerat o viață în
treagă, le-a lăsat op orile sale care sunt cea 
mai strălucită pledoarie pentru dreptul la 
viață al poporului român, și prin Primăria Bu
curești, întreaga sa avere din țară.

Primăria București, ale cărei străzi poartă 
cele mai fantastice și nepotrivite nume, nu i-a 
dat numele nici celei mai modeste strade, iar 
bunul nostru popor, a uitat-o de mult dacă va 
fi cunoscut-o vreodată 1

• *

După această palidă schițare a vieței Dorei 
d’Istria, să încercăm a cunoaște prin analiza
rea câtorva din numeroasele sale scrieri, mo
tivele pentru care această rară femeie, a tre
cut în timpul său, drept cea mai instruită fe
meie, fiind onorată și serbătorită de toate po-
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poarele culte, și fiind considerată ca cea mai 
democrată scriitoare, apărătoarea drepturilor 
popoarelor balcanice, apostolul neamului ro
mânesc în Occident, (premergătoare în lupta 
pentru emanciparea femeiei.

Ca și M-me de Stael, cu care se aseamănă 
ca femeie, spirit de societate, nobleță manie
relor și porniri artistice, Dora d’Istria a scris 
mult, îmbrățișând in opera sa toate genurile.

A fost și o eminentă ziaristă.
A itrăit într’o epocă care a fost -pentru Orien

tul european, o epocă de renaștere, de gene
ralizare, de universalitate în cunoștiințe. „Ou 
un an înainte de nașterea sa Journal des De- 
bats zicea despre Români, că sunt nenorociți, 
necunoscuți, căci n’au un poet mare, pentru 
a le buciuma în patru părți ale lumei, vitejiile 
și nenorocirile lor“. (Gion: Dora d’Istria). 
Ea a venit să umple cu prisosință acest gol.

Dela începutul până la sfârșitul carierei sale 
literare, a fost condusă de ideia aceasta: să 
ne facă cunoscuți străinătății. „Faites-vous 
connaître", ne spuneau străinii amici și Dora 
d’Istria, mai mult ca oricine, ne-a făcut cu
noscuți în Occident, câștigând simpatiile celor 
mai influenți străini pentru cauza noastră.

Degajată de orice spirit de castă, posedând 
o inteligență superioară, o marc pătrundere de 
spirit, un sentiment ales ai frumosului și al 
dreptății, o încredere fără margini în atot pu
ternicia libertății, a tins într’una prin studiile
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sale serioase și conștincioase, la un scop înalt, 
la răspândirea civiliza țiunei în țările unde 
această lumină a progresului și azi pătrunde 
cu greu; ea a fost șampionul neobosit al cau
zei naționalităților, ca a pus în plină lumină 
chestiunile esențiale și vitale care atingeau 
viitorul politic și social al Grecilor, Albanezi
lor, Românilor, Slavilor și a căror soluție per- 

' mi tea acestor popoare de a intra în marele 
curent al vieței moderne.

Nu era vre-o ramură in științe, pe care ea 
să n'o cunoască profund și chestiuni asupra 
cărora să nu dea o părere deosebită. înțelegea 
totul, își amintea totul, și în scrierile sale își 
prezenta ideile cu ordine, dreptate și o ușu
rință minunată, folosindu-se de isvoarele prin
cipale, de monumentele artei și ale lileratu- 
rci. „A absorbit ce a [ost mai bun clin fiecare 
școală, parfumul clin orice grădină, alternând 
lecfiunile profesorului, cu școala cealcdtă, cea 
principală, care e a călători, a vedea cu ochii, 
a pipăi cu mâinile societatea în care trăia. 
De aceea ea e scriitoarea cea mai cosmopolită 
dintre scriitorii și cugetătorii veacului XlX-lea.

Pătrunzătoare, clară, limpede, elegantă ca 
scriitorii francezi, cei dintâi prozatori ai la
mei, ea avea fantezia caldă și stilul inaestos 
ca o fernee din Orient sau o Italiancă, analiza 
[aptele istorice cu răbdarea unui German și 
avea simțul practic al unui Englez; sinceră, 
niciodată pedantă". (Paolo Mantegazza).
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Din tot ce a scris, reies două idei principale, 
care o inspirau, o îndemnau să scrie, care’i im
puneau un fel de apostolat, civil și politic.

a) Libertatea, în orice {ară, în orice timp 
și pentru toți, egalitatea, democrația sănătoasă 
și logică. O înspăimânta Rusia, țara despotis
mului, fără ideal și s’a dus în Elveția, unde 
trăia un popor liber, care a scuturat jugul 
străin, pe când restul Europei, gemea încă în 
sclavie. „Viitorul este al adevărului și al liber
tății, zicea ea, triumfurile câștigate în contra 
lor nu vor ține decât fumul risipit în vânt".

b) A doua idee, e o Credință sigură în pro
gres, și o aversiune constantă în contra obscu
rantismului, ori unde s’ar afla, fie în despotis
mul oriental, fie în tirania iezuitică.

«s

Operile literare ale Dorei d’Istria sunt foarte 
numeroase și felurite4 Volume întregi, zeci de 
studii literare, politice și sociale, a scris în cele 
mai renumite și răspândite reviste din lumea 
cultă a timpului său. Unul dintre numeroșii 
săi biografi, italianul Bartolomeo Cccchetti, 
împarte astfel activitatea literară a Dorei 
d’Istria, între anii 1853 și 1873:

I. Istoria Literară, cuprinzând:
a) Poezia populară a Peninsulei Balcanice: 

La Nationalitd roumaine d’apres Ies chants po- 
pulaires.

b) Poezia populară a finomongolilor: La 
poâsic des Ottomans;
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c) Epopeele: Les etudes indiennes dans la 
haute Italie; L’epopea persiană; Les epopees 
asiatiques;

d) Portrete literare: 2 Portrete ale lui Eliade, 
unul în Illustration (14 Noembrie 1868); și al
tul, la moartea lui, în Neologos (23 Mai și 4 
Iunie 1872); Litterature roumaine, French li
teraturo under the first empiire.

II. Chestiunile Religioase: La vie monastique 
dans l’Eglise orientale; The Orthodox Church; 
Les Roumains el la Papaute.

III. Chestiunile Sociale: împărțite în:
a) Chestiuni fcmenine: Des femmes par 

une fomme, tradusă în grecește, italienește, 
nemțește și discutată în marile ziare europene 
ale timpului. Les femmes en Orient; Les fem
mes fortes;

b) Chestiuni de polemică in contra răz
boiului.

IV. Economia Politică și Agricultura: între anii 
1870-3 :„Munca în America44 în „Neologos44 din 
Constantinopol, amintiri din călătoria sa în 
Statele Unite.

V. Chestiuni Artistice: Venise.
VI. Chestiuni politice: între anii 1855—1860, 

în care România ocupă locul de frunte: Osscr- 
vazioni sulf organizzazione dei Principali Da- 
nubiani; Gli Albanesi musulmani; Ir Klefti 
della Grecia moderna, etc.

VII. Istoria: în care România și Popoarele 
Balcanice sunt subiectele de predilecție: Les
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Heros de la Roumanie; La Suisse allemande; 
Gli Albanesi in Rumcnia; La Nationalite helle- 
nique d’apres Ies îiistoriens, etc.

VIII. Romanele: Le proscrit de Bibcrstein; 
Eleonorc de Haltimgen, Gbislainc, La Venj-

Jdeme.
IX. Viața Orientală: Serbatorile române 1861; 

Les Ordentaux â Paris; Esquisscs Albanaises; 
Scenes de la vie serbe.

X. Descrieri de călătorie: Excursions en Rou- 
melie ct en Moree; Les Alpes; Le Jura; Le 
Jorat; Les îlcs ionienncs; Paysages de la Suisse 
italienne, de la Roumanie.

, *
* :J:

Din mulțimea și varietatea atâtor scrieri și 
mai ales din lipsa lor din Bibliotecile noastre, 
— căci trebue s’o mărturisim operile Dorei 
d’Istria sunt foarte rari în România, — ne 
oprim asupra a trei opere, care 'prezintă pen
tru <noi, un interes principal.

La Suisse allemande, ocupă locul cel din- 
lâiu. Această operă este preamărirea Elveției 
democratice, libere și culte. Asistăm la luptele 
eroice și legendare duse de bravul popor elve
țian, pentru eliberarea sa de jugul străin. „Am 
lăudat Elveția, — zice Dora d'Istria — că a 
întemeiat republica democrată, fiindcă o pri
vesc ca o consecința naturală a istoriei și a slă- 
rei sale sociale". (La Suisse allemande, Voi. I 
p. IX). „In toate mișcările sociale mari, această
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națiune a știut să se [crească de influența de
clamatorilor si utopiștilor, a mers cu tărie 
către scopul său, fără, furie, dar și fără slă
biciune (Ibid. II p. 335).

Pentru noi, această operă, afară de valoarea 
sa intrinsecă, prezintă o importanță capitală, 
căci c icoana oferită de Dora d’Istria, compa- 
t Hoților săi, cu dorința nestrămutată ca acești 
compatriot! s’o adore, s’o imiteze, pentru mă
rirea și fericirea neamului românesc.

Și pentru aceste motive, nu ne vom opri 
decât asupra „Dedicației" din fruntea scrierii, 
căci ne arată în întregime, nu numai scopul 
acestei scrieri, dar ideile politice ale autoarei, 
și mai ales nobilul și dcsinteresalul său patrio
tism. Nu ne putem opri de -a cită, aproape în 
întregime, această înălțătoare dedicație:

„Fraților mei Români,
Dacă simlimântul este superior cugetărei, 

dacă afecțiunea este mai prețioasă, pentru 
acei care sunt iubiți, decât talentele și știința, 
aceste pagini au un merit care nu le poate fi 
contestat: ele sunt inspirate de devotamentul 
cel mai sincer.

Nu este o singură zicere, o singura frază care 
să nu fi fost dictată de inimă, dacă e permis a 
mă exprima astfel.

Ea m'a făcut să iau o pană neîncercată încă. 
O pasiune superioară pasiunilor omenești, 
amorul patriei, m'a condus și m’a susținut. Li
bertatea, fericirea țârei mele: iată preocupa-
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(lunile ce vor umplea de acum înainte toată 
viața mea. Depărtată de soarlă, din copilăria 
mea, de țărmurile iubite ale Dâmboviței mele, 
riarn încetat niciodată de a [ace parte din (ara 
natală ale cărei destine erau obiectul statorni
celor mele meditațiuni.

Toate visurile mele, au fost pentru dânsa, 
toate luptele ce-am început, toate suferințele 
ce am îndurat n’au avut decât o singură cauză, 
un înfocat patriotism, de care nu mă voi des- 
lipi decât cu viața. A mă lupta pentru țara 
mea, îmi era atât de dulce ca și primilor mar
tiri a se lupta pentru sfânta cauză a Evan
gheliei. Amorul ce am avut întotdeauna pen
tru patria mea îmi dă poale oare care drepturi. 
In numele acestor drepturi, înnalț vocea mea 
și mă adresez către frații mei, cărora am con
sacrat existența mea.

Un simțimânl adânc, așa precum există la 
femeie, produce câteodată fericite inspirațiuni.

Romanii, strămoșii noștri, le acordau o in
fluență pe care le-o refuzau mai toate popoa
rele antichității. Vocea lor nu era nesocotită 
la căminul poporului-rege, din care suntem 
mândri a ne trage. Ca dânsele, pot plânge 
pentru trista condiție a unei națiuni care ria 
meritat lanțurile ce i-au legat atât timp nobi
lele sale mâini. Nu! fii eroilor lui Crist, nu-și 
vor pleca totdeauna fruntea în pulbere! Ro
mânii nu s’au născut sclavi. Strămoșii au fost, 
sub acvilele lui Traian, domnii universului.
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Dacă ei au slăbii într'o zi, puterile lor au 
fost secate de lupte teribile. Dar n'au dat ei 
oare o mie de probe despre curajul lor? Erois
mul era o moștenire sacră ce le lăsau părinții, 
al căror sânge generos a inundat de atâtea ori, 
în lupte nemuritoare, pământul superbilor 
Daci. Uitați de neamul lor întreg, ei au dovedit 
Orientului răpit de admirație, că Românii na 
numărau inamicii lor și sub stindardele lui 
Ștefan cel Mare și Mi hai Viteazul au respins 
barbaria triumfătoare...

După secole de încercări amare nu vom avea 
și noi timpuri mai bune? Toate ne spun că nu 
suntem condamnați a pieri. Cu toate acestea, 
exemplele bărbătești, întăresc mai mult decât 
vorbele, pe aceia care ne sunt dragi. Ne sim- 
țindu-mă capabilă de a învăța pe frații mei, 
am voit cel puțin să le arăt un model care să 
facă mai multă impresie decât teoriile. Am 
văzut în Al pi un popor fericit și liber. Această 
națiune e Elveția.

Copiii săi sunt mai puțin numeroși decât fii 
României, ca dânșii și ei înconjurați de tari 
imperiuri care totdeauna au dorit să aibă ad
mirabila țară a Confederaților. M’am înșelat 
oare de a visa pentru voi o fericire asemenea 
cu aceea care domnește în acești munți, o in
dependență ca a acestui popor!

Spre a vă îndemna să dobândiți bunurile 
neprețuite de care el se bucură, m’am încer
cat a descrie energia sa neînvinsă, acel curaj
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Confe- 
: ne fe-

care nu l'a părăsit în nicio împrejurare, acea 
credință în dreptul său care dă națiunilor ca 
și indivizilor puterea de a strămuta munții.

Acest spectacol frumos mi s'a părut mai 
demn de medilațiunile voastre, decât Istoria 
marilor State a căror stare se deosebește prea 
midi de a noastră, și care apoi plătesc adesea 
cu libertățile lor religioase și civile, cele mai 
prețioase, strălucirea înșelătoare care le încon
joară. Privind admirabila stăruință a < 
derațiunei elvelice, vom învăța poale să 
rim de o descurajare ce nu ne-ar veni bine.

Să nu uităm niciodată că suntem din acea 
gintă latină care va fi totdeauna în rândul 
dintâiu. Dacă Franța a ilustrat-o prin victoriile 
sale, dacă Italia a făcut-o celebră prin litere 
si arte, dacă Piemontul și Belgia îi dau exem
plul instituțiunilor liberale, singuri între fii 
Latinilor, noi am respins întotdeauna jugul 
odios al papalului. Să închidem urechea la 
cuvintele mincinoase ale străinului care ne 
scade în propria noastră stimă, spre a ne în
vinge mai lesne.

Nu trebue să se laude cineva peste măsură, 
spre a nu fi pătruns de periculosul venin al 
vanității, dar iar nu trebue să se lase a fi 
desprețuit de inimici înșelători. Este dar tim
pul a ridica capul și putem, privi cerul fără 
temere. El strălucește radios pe pământul 
prea iubit în care ne-am născut. Să mergem 
toți cu ardoare în calea ce Domnul ne-a tras-o.
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Frați! să ne întoarcem ochii către Car pății, 
noștrii care au adăpostit de atâtea ori pe apă
rătorii naționalității noastre. Să respirăm su
flarea libertății ce vine din munții noștri, în 
care părinții noștri se armau în contra apă
sătorilor cu paloșul înfiorător al lui Traian. 
Fulgerul spadelor voastre, ca trăsnetul, să go
nească din văile noastre avute pe toți aceia 
care ar voi să le cuprindă, ori care ar fi cu
loarea stindardului lor și bunăvoință prefă
cută a vorbelor lor. Biserica voastră să rămăie 
liberă, țara voastră, independentă și numele 
nostru glorios va fi respectat de națiuni". (Din 
fruntea cărții „La Suisse allemande").

Aceste călduroase cuvinte rezumă tot orezul 
politie și național al Dorei d’Istria. Căldura 
cuvintelor c întrecută doar de sinceritatea și 
trăinicia sentimentelor sale patriotice. Iubirea 
profundă a țărei și a neamului românesc, a 
fost pentru ca o a doua natură.

N’ași dori să abuzez de ci ta țiu ni, dar cu
noașteți undeva cuvinte mai smulse din inimă, 
dragoste dO țară mai înfrigurată, mai vibra
toare, ca în următorul pasaj, din aceiași carte. 
„Când sunt tristă iau chitara, cânt durerea, 
acea durere care vibrează în noi ca și coar
dele care resună sub degete. Acordurile mele 
devin mai dulci, ca și suflările îmbălsămate 
ale nopților Orientului. Cânt amorul patriei, 
pământul părinților mei, grădina în care se 
va odihni țărâna mea. (Din nefericire cenușa



18 114

i

ei stă și azi părăsită la Trespiano, in Italia, ca 
și oasele lui Bălcescu, la Palermo).

Cât sunt de sfâșietoare aceste imnuri, care 
se înalță din sufletul meu. Iubeam în acest 
moment și cu mai multă înfocare mândrul meu 
fluviu, acea Dunăre ale cărei ape întinse și 
aurite curg între țărmurile ondulate ale Tur
ciei și pădurei virgine ale României mele, și 
merg de se perd în adâncile abisuri ale Măr ei 
Negre. Inima mea iubește cu patimă această 
(ară binecuvântată, acest fluviu prea iubit. Ce 
dulce e a dormi pe umedul său nisip, visând 
cele mai frumoase cântece ale privighetorii... 
Acolo inima mea ar trăi mai înflorită decât 
inima străinei sub soarele exilului. Amorul 
sublim al patriei vindecă ranele cele mai 
adânci... Patriotismul este pentru, inimă un 
foc purificator... Dacă voim înlfadevăr să ser
vim (ara noastră, trebue. să ne uităm și pe 
noi înșine și prejudițiile vulgare; să ne împo
trivim puterilor usurpătoare și să sacrificăm 
binelui general toate interesele noastre. Tre
bue ca și lucrătorul neobosit și entusiast, să 
trăim numai pentru lucrarea noastră, și să o 
apărăm cu pericolul vieței noastre. Atunci 
simțim renăscându-se în noi, credința și spe
ranța. Pământul natal, iată paradisul care ne 
mângâie de exilul nostru din ceruri".

Devotamentul față de cauzele mari, de ideile 
nobile, e înălțat, sărbătorit, răsplătit în nobi
lele și frumoasele sale pagini. „Cartea D-nei.
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Dora d’Istria — zice L’Illustration din 10 Ia
nuarie 1857, — ar trece în orice timp de o 
scriere literară deosebită; este întipărită de 
toate simțimăntele cele mai nobile, de o pa
siune înfocată pentru bine și frumos, scrisă 
cu vervă, expansiune; stilul se înalță firește 
la lirism în contemplarea marilor spectacole 
ale naturei, pe care le descrie atât de bine". 
Și pe acest ton de meritată laudă, vorbesc mai 
toate revistele importante ale Apusului, din 
acel timp.

A doua opera a sa, e La Vie monaslique dans 
l'Eglise orientale. In această operă, cu fond 
serios și formă simetrică, autoarea combate 
inonachismul sau călugăria, dovedind prin 
fapte adunate din istorie, cât este de contrar 
adevăratelor precepte ale Evangeliei, și cât de 
mult împiedică progresul omenirei.

Călugării au căutat avuțiile și puterea, au 
ajuns cei mai cruzi apăsători și au fost cei mai 
neîmpăcați inimici ai progresului. Despotismul 
a găsit în ei un puternic sprijin.

„Ei au pus necontenit litera, care omoară, în 
locul spiritului care dă viață", au favorizat 
acel formalism al Fariseilor, pe care Mântui
torul l-a condamnat în atâtea rânduri.

Această scriere e împărțită în 4 secțiuni:
I. Introducerea, în care arată nașterea mo- 

nachismului în India și răspândirea lui în tot 
Orientul. Dovedește că, s’a produs din înțele
gerea greșită și arbitrară a Evangeliei.
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II. Un solitar la peșterea Saint-Beal, cu 
monastiri foarte renumită în Orient, unde lu
xul, ignoranta, a luat locul sentimentelor mari 
și generoase din timpurile primitive.

III. Un solitar la peștera Saint-Beal, cu
prinde timpurile eroice ale viejei monahale, 
când în locul 'luxului și leneșei nclucrări care 
domnesc în mănăstirea Sf Serghie, era o viată 
săracă dar muncitoare, convingere înfocată.

IV. Scrisori către D., conțin răspunsul adre
sat apologistilor instituțiilor monahale.

Intr’una din aceste scrisori, a IV, vorbind 
despre patriotismul călugărilor, dovedește prin 
o mulțime de fapte că niciodată călugării, ori
care a fost patria lor, >n’au avui patriotism, 
dar au fost cei mai zeloși servitori ai străini
lor. Unde le era comoara, le era și sufletul. 
„Orice măsură proprie de a apăra și a întări 
naționalitatea română, era bănuită în ochii lor 
de latinism și catolicism"... „Urăsc, zice Dora 
dl siria, aceste ființe fără inimă, pe care fru
mosul soare al României n’a putut să le în
călzească sufletul... Mi se pare arbitrar și chiar 
nedrept de a lăuda prea mult meritul lucră
torilor ce ar putea eși din monastiri, pe când 
uităm pe acei muncitori ale căror generațiuni 
curagioase lucrează spre a rodi pământul no
stru c’o neînvinsă energie. Sarcina noastră este 
de a ridica meritul acestor bravi țărani. Oare 
n’au ei, în cel mai înalt grad, virtutea morală, 
puterea de lucru, un simțimânt național, care



21117

Un suflet atât de distins, care îmbrățișase 
toate chestiunile nobile, nu putea rămâne in
diferent, față de drepturile și revendicările se- 
menelor sale. Chestiunea femenină e una din 
laturile cele mai importante ale activităței sale.

In „Les Femmes en Orient** și „Les Fenunes 
par une femme**, Dora d’Istria e apologista cea 
mai călduroasă a drepturilor și cinstei ce se 
cuvine femeilor. ,

nu s’a desmințit niciodată. Niciodată! și aceasta 
este pentru mine un perpetuu subiect de ad
mirație; chiar in împrejurările grele, nu s-au 
plecat înaintea vreunei puteri străine.

Urmași ai soldaților Romei, care au cuprins 
lumea, ei au păstrai neînvinsa lor bărbăție.

Dela noi singuri atârnă viitorul patriei. Toii 
aceia cari se preocup de aceasta, ar trebui să 
deștepte într’înșii simțimânlul paterei lor, pe 
care un lung șir de nefericiri și de triste exem
ple a putut negreșit să-l amorțească. Să fie 
ridicați în ochii lor, deprinși cu triumfurile 
nedreptății și cu lașitățile nerecunoșlinței și 
se vor găsi adevărați muncitori ai viitorului**. 
Cu o solidă argumentare și cu o bogăție mare 
de exemple, Dora d’Istria, arată pericolul mo- 
nachismului, în special în România, unde în
ghițea cele mai frumoase venituri. (Propa
ganda ei a fost un puternic sprijin pentru 
Cuza în fața agitațiilor făcute de călugării greci 
în străinătate).
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Spațiul nu ne îngădue a scruta ambele opere, 
ne vom opri asupra celei dîntâiu și celei mai 
interesante pentru noi.

„Les Femm.es en Orient', e protestul contra 
celor care cred că femeia în Orient, are o me
nire mai mică, mai puțin importantă ca a ace
leia din Occident.

Opera e dedicată iubitului său profesor și 
părinte sufletesc G. G. Pappadopulos. „Azi 
Occidentul, zice ea, nu-și mai aduce aminte de 
ceeace Orientul a făcut pentru dânsul; el uită 
lesne și amintirile timpurilor vechi și minunile 
Renașterei. Există chiar o școală care se în
verșunează a înegri pe Orientali, instituțiile 
lor. Femeile riau fost cruțate. Mă încerc în 
această carte a răspunde acestor calomniatori.

Și într’adevăr în această operă a sa, ea arată 
și lipsurile, dar și nenumăratele calități ale 
femeiei din Orient. Toate trec pe dinaintea 
noastră, în această scriere, cu istoria națiunci 
Jor, cu obiceiurile, cu starea lor morală și ma
terială, cu suferințele și aspirațiunile lor.

Și o puternică impresie se naște din această 
lucrare, anume că: acolo unde femeile sunt 
mai apăsate, unde spiritul și inima lor sunt 
împiedicate de a se desvolta, acolo nu există 
idei generoase, nu există sentimente nobile.

Unde femeia nu este privită ca egala omu
lui, unde nu e înconjurată de respect și consi
derație, unde nu există nicio influență a ei 
asupra spiritelor, acea societate este departe

Femm.es
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încă de calea care conduce Ia progres și ci
vilizație.

Opera e compusă în formă de scrisori adre
sate de o tânără albaneză, unei amice fran
ceze din Paris.

Vorbind despre Românce și începând cu 
Transilvănencele, arătând originea lor latină, 
descriind o nuntă țărănească, Dora d’Istria, 
zice: „In logodnele și nunțile române nu se 
află niciunul din obiceiurile care amintesc cu 
asprime femeiei că trebuc a se privi, nu ca 
egala, dar ca servitoarea bărbatului său. Căci 
după cum a observat un scriitor francez, fe
meia domnește in căminul românesc. Egalita
tea poate fi uitată câteodată, dar e recunoscută 
de toată lumea. A. Demidoff spune că: — „nu 
cunoaște niciun oraș, în Europa, ca Bucureș
ti ul, unde să se poată aduna o societate mai 
plăcută, unde cel mai bun ton să fie unit cu 
cea mai dulce veselie. Bunele maniere ale ca
pului de familie, tonul grațios și talentele fe
meilor, înlesnirea și puritatea cu care se vor
besc limbile europene culte, toate se unesc spre 
a vă convinge, că această societate este deopo
trivă cu societățile cele mai distinse din Eu
ropa1". — Spiritul roman a rămas viu în acești 
oameni, care de atâtea secole, rodesc cu su
dorile lor câmpurile patriei. Femeile lor, de
parte de a se deprinde cu invaziunile care de 
atâtea secole pustiesc (ara rodită cu munca 
soțiilor și copiilor lor, învață pe fiii lor a ble-
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Pentru profunzimea si varietatea cunoștin
țelor sale, pentru nobleță ideilor și a activizații 
sale literare și politice, pentru sufletul său 
distins între toate, Bora d’Istria, fiind în viață 
încă, a avut mulțumirea sufletească, de a fi 
onorată și prețuită de contemporanii săi.

Parlamentul grecesc, prin decretul din 1868, 
a proclamat-o în unanimitate, cetățcană de 
onoare a Greciei.

Sillogu;! femeilor grece, pentru instrucția fe- 
meiei, a ales-o vicepreședinte, președinte fiind 
Regina Greciei..

Orașele italiene: Ora tino, Castelli, Carovilli 
au declarat-o cetățeană de onoare a lor.

A fost președinte a societății „Helicon44 din 
Smirna, și membră a societății geografice din

sleina pe aceia care de o sută de ori au trans
format în pustiu, tara românească".

Ne-ar fi greu, dacă nu imposibil, de a re
zuma părerile autoarei și istoricul vieței fe
meiești la atâtea națiuni deosebite; ne mulțu
mim numai a spune că femeia în Orient, nu a 
avut niciodată un mai cald apărător, un pa- 
negerist mai documentat, ca autoarea noastră.

Opera ei e variată, prin materie, prin nenu
mărate amănunte istorice, prin aprecieri lite
rare și prin observațiuni asupra stărei cultu
rale a acestor deosebite neamuri ale Orientului.
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Paris, a societarei femeilor engleze pentru pace 
(Ladies Peace Society), maestră a socictăței 
Freie Deutsche Hochstift din Frankifurt, cum 
și a numeroase societăți științifice și literare 
din Europa și America.

Regele Carol I a decorat-o cu ordinul Meri
tului clasa I.

Pictorii Schiavoni și Giuseppc Sangiano, i-au 
pictat portretul, iar celebrul sculptor toscan 
Giovanni Duprc, a imortalizat-o în marmoră.

Ceeace însă evidențiază mai mult activitatea 
sa literară, calitățile sale sufletești, e mulțimea 
biografilor săi, peste 30, la care întâlnim nume 
ca al lui Annand Pommier, Richard Cortam- 
bert, Emile Deschanel, Angclo de Gubernatis, 
Barlolomeo Cecchetti, Dr. Wolf Adam, Dr? 
Schmidt, Miss Aima C. lohnson, Hume Green- 
field, Dukas, C. Rlially și chiar un membru 
al Academiei maghiare, lulius Schwartz.

La noi C. Bolliac și mai ales Radu loncscu in 
Revista Română (articol ce ne-a călăuzit în 
această lucrare) au atras, acum aproape 80 
ani, atențiunea pu bl icului românesc, asupra 
distinsei scriitoare. Prof. G. lonescu-Sion, ia 
rezervat un loc Dorei D’Istria în galeria „Por
tretelor sale istorice'*.

Pe de altă parte, n’a lipsit nici mulțimea 
traducătorilor, autoarea scriind aproape nu
mai în franțuzește. Așa în limba italiană, au 
tradus din opcrilc Dorei d’Istria: Barlolomeo 
Cecchetti, N. Camarda și Zanovi Bicchierai;
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Popoarele culte, au un deosebit respect peai- 
tru cetăjenii lor distinși. Ei sunt sfătuitorii, 
conducătorii prezentului și pilda viitorului. Ele 
niciodată nu vor îngădui, ca vălul uitărei să 
se întindă peste copiii lor de seamă, căci fap
tele și calitățile acestora, sunt pildă și îndemn 
urmașilor. Pentru aceste motive, am crezut că 
e drept de a reîmprospăta amintirea ilustrei 
românce Dora d’Istria.

In ca găsim quintesența calităților și apti- 
tudinelor femelei române.

în limba greacă: D-ra Skusis, N. Dragumis, 
Dr. Kurz; în limba engleză: Hume Greenfield 
și Miss Anna C. lohnson; iar în limba alba
neză: D. Camarfa și Mitko.

La noi, se începuse o traducere a opeiilor 
principale ale mărci scriitoare, pela 1876— 
1877, de Gr. Perctz, din care av apărut numai, 

‘jlouă volume. Acest fapt ne-a îndemnat, ca în 
această lucrare, cu tendință de propagandă 
pentru renumita scriitoare română, să citez pa- 
sagii întregi din scrierile ci, cu intențiunea de 
a arăta chiar fragmentar, ideile și stilul deo
sebit al autoarei; iar în aprecierile asupra va- 
loarei sale ca scriitoare, ca femeie și româncă, 
am lăsat anume să vorbească glasul autori
zat al scriitorilor apuseni, spre a se vedea 
ce titlu de glorie e pentru neamul nostru și în 
special pentru femeia română, numele, azi ui
tat, al Dorei d’Istria.
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Focul sacru al patriotismului a încălzit tot
deauna și pretutindeni inima sa nobilă; iubirea 
aproapelui și cauzele drepte ale celor mulți, 
au fost pentru ea nu simple vorbe, ci un ade
vărat și sincer precept creștinesc.

Nu a fost cauză dreaptă să nu o fi apărat 
cu căldura de care ca singură era capabilă. Și 
pe când se contestau drepturile politice ale 
multor bărbați, ea a avut curajul să susțină 
pe ale tuturor femeilor.

A avut vederea clară și pătrunzătoare a ge
niului, că: într’o societate cu adevărat civili
zată, femeia e pârghia, care susține și conduce 
întregul edificiu matrimonial. Calitățile ace
stea deosebite îi dau dreptul la admirația și 
recunoștința urmașilor.

Ne-am simți foarte mulțumiți sufletește, 
dacă această slabă schițare a vieței și operei 
sale, ar deștepta legitima curiositate de a cu
noaște operile sale cele mai de scamă, deși, din 
nefericire ele se găsesc azi cu marc greutate.

Oare dintre partizanele ideilor sale sociale, 
nu se află cineva, ca să reediteze măcar în 
parte scrierile sale, cel puțin pe acelea care 
pledează cu atâta competința și căldură drep
tatea cauzei femenine? Cred că ar fi drept și 
folositor cauzei. Cât ne privește pe noi, avem 
mulțumirea că am făcut atât cât ne-au per
mis slabele noastre mijloace, spre a reînvia 
amintirea nobilei scriitoare.

A iubit Neamul nostru cu adevărată și de-
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Scrierile Dorei d’Istria.

sinteresată dragoste, se cuvine să-i răspundem 
și noi urmașii cu recunoștința unui 'popor ci
vilizat, care așează în Pauiteonul național pe 
toți fii săi distinși.

1. La Vie monastique dans l’Eglisc orientale. (Paris 1855. 
Geneve 1859).

2. Les femmes cn Orient; (2 voi. Ziirich 1860).
3. Des femmes par une femme; (2 voi. Paris 1865).
4. La poesie des Ottomans; (Paris 1877. Maisonneuve).
5. La Stiissc allemandc ct l’asccnsion dtt Monchl; (4 voi. 

Geneve 1856; cd. germ. Ziirich 3 voi. 1857-8).
6. Excursions cn Roumelie ct cn Morec; (2 voi. Meyer et 

Zeller Zurich 1863, J. Cherbuliez Paris).
7. Lcs Alpes, Lc Jura, Le Jorat; (în „Courrier d’Athenes".
8. Lcs Albanais_ cn Roumanic. Hisfoirc des princcs Ghika 

'’^au'XVII, XVIII, XIX, siecles; (traducere italiană de B
Ceccheti; Florența 1873).

9. Vasiliki, scene din haremul albanez.
10. La Nationalite serbe d’apres les chants populaircs.
11. La Nationalite roumainc d’apres les chants populaircs. 

(in Revue des Deux Mondes 15 Marș 1859).
| 12. Les Heros de la Roumanie. (1856-7 în II Diritto din
/Turin; ed. separată la N. Barbera, Florența; Gli croi della 
~Rumcnia 1887).

13. La Venitiennc, roman istoric, (1864-65).
14. Lcs Oricnfaux â Paris (1867 în Paris-guide, des prin- 

cipaux ccrivains de la France).
. 15. Venise, etude 1870..

16. Les Roumains ct La Papaute, (1858-59 în ..Spectateur 
Orient'*).
17. Au bord des lacs helvetiqucs, (Geneve 1861).
.18. Lcs ttudes indiennes dans la haute Italie, (1870 tra- 

^ducerc în 1. italiană).
19.Les Epopees âsiatiqucs, (1871-5, în Nuova Antologia). 

"20. The orthodox Churchs (New-York. 1874).
21. French Literaturo under the first empire: (New-York

1875). I
22. La poesie populaire des Magyars.
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23. La Littcraturc, roumainc (La libre Recherche, Bru
xelles).

24. Lcs Iles ionienncs, (Revue des Deux-Mondes. 1858).
. 25. Paysagcs de la Suisse italiennc, de la Roumanie ct 

de la Grece (in Illustration Paris 1857-61
26. La Nationalite hclleniquc, d’aprcs lcs chants popu- 

laircs. (in Revue des Deux noMdes, Aout 1867).
27. Souucnir de la cour de Dresde; (carte foarte rară, in

terzisă în Germania).
28. Munca in America; („Neologos" din Constantinopol).
29. La Nationalite albanaisc, d'apres Ies chants populai- 

res; (in Revue des Deux-Mondes, 15 Marș 1866).
30. La Nationalite bulgare d’aprcs Ies chants populaircs; 

(in Revue des Deux-Mondes, 15 Juillet 1867).
31 • L’Epopca persiană; (în Rivista Orientale, Firenze 

J867)..
31. L’Epopca persiană; (Riv. Orientale. Firenze 1867).
32. Marco Polo, ti Colombo dell’ Asia; (Trieste 1869).

"33. Les Fcmmcs fortes; (in Mcssager franco-americain, 
New-York 1871).

„34. Osscrvazioni sull’organizzazione dei Principati Danu- 
biani (in „Diritto" 1856).

35. La Nationalite hclleniquc d’apres lcs historiens; (in 
Revue suisse, 1860).

36. .1 Klefti dclla Grecia moderna; (Nuova Antol. 1865) 
( 37. Gli Albancsi Musulmani; (ibidem 1868-1870).

38. Souvcnirs de Mmc Dora d’Istria. Asccnsion du San 
Salvatore. Un Ete au bord du Danubc (in Illustration" din 

‘Paris 1857. 1859, 1861).
39. Le Golfc de la Spczia; („Tour du Monde" 1867).

'10. Pcgli (in ..Rivista Europea" 1872^.
41. Le Proscrit de Bibcrstein; („Courrier Paris", 1857).
42. Esquisscs albanaises (1868).
43. Scenes de la Vie serbe; (în „Indep. hellenique. 1868).
44. Les sept pechcs capitaux; (in ,,Rev. internat. 1886-87.
45. Eleonore de Haltingen.
46. Ghislaine.
47. Serbătorile române (1861).
Articolele Dorei d’Istria se găsesc răspândite în mai toate 

publicațiunile mari ale timpului.
Pentru Bibliografia Operilor Dorei d’Istria, a se vedea:
1. Bartolomeo Cecchetti: Bibliografia de la Principessa^ 

Dora d’Istria, în Rivista Europea, din 1873.
2. Oscar Grcco; Bibliografia fcmminile italiana del secolo

XJX, Veneția 1875. '
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La

3. Angelo de Gubernatis In Dizionario dei Contemporanei.* 
"" 1. Pommier Armând: Profils contemporains, Bruxelles' 
1863. Tradus în românește de G. Misail, Buc. 1863.

2. Richard Cortambert: Lcs illustres voyageuses: 
Comtesse Dora d'Istria. Paris Maillet 1866 pag. 267.

3. Angelo de Gubernatis în Dizionario dei Contemporanei. 
Daro d’Istria; Venczia 1868,.

4. ^riarte Charles: Portraits cosmopolites; Paris 1870, și: 
Contemporaincs celebres: Dora d’Istria, in „Le Monde illu- 
stră” din 15 Iulie 1865, Nr. 431 pag. 45.

5. Lorck: Frauen der Zeit: Dora d’Istria; Leipzig 1862.
6. Histoire des maisons princieres: Dora d’Istria; și: Maison 

des princes Ghika de Roumanie; Geneve Blanchard 1864.
7. Al. Rizo Rangabe: Dora d’Istria; (in „Noua Pandoră” 

Athena 1 Iunie 1860.
8. Prcderica Bremer: Noua Corină, în limba suedeză, în 
13-a fasciculă a traducere! germane din „Viața în lumeaa

veche” Leipzig 1863.
9—J2rof..Dr.. \Volf_Adarn: Ein Besuch in Lluorno^ in „Ncuc_ 

JFreie Presse" 16 Mai 1866 Nr. 614 apendice.
10 Dr. Schmidt Weissenfels; Eine inigctvonnlichc Frâu; 

in „Gartenlaube” Leipzig 1864 Nr. 15.
11. The Queen, the lady’s netvspaper and court chronicle- 

Gallery of cclebrated Women: Dora d’Istria; 26 Oct. 1867 
Nr. 26 pag. 317.

12. Iul. Schivarz: Album Dora d'Istriânak ajânlva; Pesta 
1868.

13. G. G. Pappadopulos: Dora d’Istria; ’EOvtxdv -q|xspo 
kd-fiov xoo ETtioț (Ethnicon himerologion tu etus). Paris 
1867.

14. Angelo de Gubernatis: Dora d’Istria; în „Revista con- 
vțemporanea”ApriIe 1869 fasc._J.8Q pag. 107 și In „Revista"
Europa”: Gli amici d'Italia 1873.

15. Angelo de Gubernatis: Dizionario biografico degli scrit- 
^orDcontempocanei; Florența. Le Monnier 1879. Voi. I.
"" "16. Prof. Arthur Kleinschmidt dela Universitatea din Hei- 
delberg; Dora d’Istriâ;Tn „Unsere Zeit” V-cs Heft Leipzig 
1887. (Cea mai bună biografie).

17. C. Bolliac: Dora d’Istria; In „Trompeta Carpaților” 
București 22 Iulie și 26 August 1873.

18. Radu lonescu: Dora d’Istria; în „Revista Română” 
București, 1861, 1862.

19. G. lonescu-Gion: Dora d’Istria; in „Portrete istorice” 
București Steinberg 1894 și în „Revista Nouă” aluiHașdeu

Anul II (1889) Nr. 5 din 15 Mai.
20. New American Cyclopedia: Dora d’Istria.
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Werk; în

21. Pier; Universal Lcxlkon, articolul Ghika; Alteburg,
22. Brockhaus: Conversation Lexikon, act. Dor a d' Istria;

Lelpzig cd. 13 Voi. V.
23. V apercau: Dictionnaire des Contemporains, art.: Ghika 

și Dora d'lstria; ed. 3—5. Paris.
24. Ducket-Louvet: Dictionnaire de la conversation; Paris 

ed. II cu supliment art. Ghica și Dora d'lstria.
25. Diaconovicu Enciclopedia Română, art. Dora d'lstria; 

Sibiu. Voi. II.
26. Kurz: Dora d'lstria und ihr neuestes 

„Illustrirte-Zeitung” Leipzig 23 Iunie sgq. 1860.
27. N ou v cat: Larousse illustre: Dora d'lstria; Voi. III.
28. Ch. Gidelct-P. Loliee; Dictionnaire des Ecrivains ct des 

Littâraturcs; Paris. A. Colin 1898 .
29. P. Larousse: Grand Dictionnaire Universel du XIX-c 

seecle; toine VI și tome XVI.
30. Dictionnaire de le Conversation et de la Lecture; Paris

F. Didot 1876. Supplâment III-c voi.
31. Miss Anna C. Johnson: Dora d'lstria; 1860.
32. Hume Greenfield; Dora d'lstria; schiță biografică în 

fruntea traducerei sale: La Suisse. (London Fullarton et 
C-ie 1858).

33. Emile Deschanel: Dora d'lstria; Journ. des Dâbats”, 1860.
34. G. G. Poppadopulos: Junețea și Educația D-nei Dora 

d’lstria: în ,.Secolul” (Alwv) 1860).
35. Dukas: Dora d'lstria; în prefața traducerei ,,Femeile în 

Orient”, de D-ra Skusis. Athena 1861.
36. C. Rhally: Dora d'lstria; în fruntea traducerei ,.Insulele 

Ionice”. Athena 1859.
37. Dora d’lstria; în „Noua Gazetă” din Ziirich 1858.
38. S. K. G.: Dora d'lstria; Sauerlander 1860.
39. Pascal Duprat: Biografia D-nci Dora d'lstria; in „Libre 

Recherche”. Tome VI Bruxelles 1860.
_40. Ștefani: Dora d'lstria; în „Mondo illustrato” Torino

. 25 Mai 1861, ”
41. A. Pallas, Nagy Lexikona, B. Pest 1893.
42. Rtvai; Nagy Lexikon, B. Pest. 1912.
43. Larousse du XX-e sfecle; art. Dora d'lstria; Voi. II.
44. D. R. Rosetti: Dicționarul contimporanilor, art. Dora 

d'lstria; București 1897.
45. Enciclopedia Minerva, art. Dora d’lstria; Cluj 1929.
46. Dicționarul Enciclopedic „Cartea Românească", art. 

Dora d'lstria; Buc. „Cartea Românească”, 1931.
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ȘTIINȚELE NATURALE

dc Zaharia Popovici

I.

de I. Popu-

otrăvitoareD.

A

D.

b) Botanica 
•A, 23. Bacteriile

A. s-2. Crr.u: paleolitic de I. Sim onescu. 
A. 83. C mul neolitic de I. Siu.ionessu.
A. 84. Primitivii de aildc i. Siuionescu.

C. 81. Sfăntul munte de Aurel Cosma
< . 97. Bulgar a de I. Siuionescu.
C. IU- .Iugoslavia dc I. Siuionescu.

FIZICO-C HiMIE
•A. 18. Razele X dc Al. ClȘMANt
•A. 21. Fulgerul șl trăsnetul de C. G. 

Bradețeanu.
•A 25. Din Istoricul electrlcltățel de

a) Zoologie
A. 4. Alblneie dc T. A. BAdărău.
A. 8. Furnicile de I. A BadarAu.
•A. 14. Porumbeii mesageri dc V. Sa- 

doveanu.
’A. 20. Protczoarele dc I. Lepși.
A. 50. Șobolani și șoareci dc Prof.

A. 53. E. Roux dc Dr. G. MarineSCU.
A. 58. Newton dc O. Onicescu.
A. 66. Din viața marilor fizician! și 

chimiști de C. Allaci.
A. 67. Descartes dc O. Onicescu.
C. 45. Olarul Savant dc I. Siuionescu.
C. 67. N. Machiavelll dc Vl. BoantA.
C. 69. I. Urban-Jarnik de A. Gorovei.

... . .. folositoare de
Popu-CAupeanu.

A. 56. Plante carnivore 
CAmpeanu.

A. 65. Fiori de primăvară de 1. Simio. 
NESCU.

A. 71. Plante străine din comerț dc
I. Popu-CAmpeanu.

e) Biologie și Antropologie
A. 43. Viața’n munți dcl. Siuionescu.
A. 41. Biologie de I. Siuionescu.
A. 45—46. Fauna Mării Nerre dc EĂ- 

CESCU M. Șl Caravșu S.
C- 10. Viața în adâncul mărllcr 

de C. Motav.
A. 81. Origina omului de I. Siuionescu.

ENERGII STRĂINE
•A. 28. Oameni dc inițiativă dc Ap. 

D. Culca.
•A. 29. Henri Ford dc Ino. N. Ganea.
•A. 35 Din viața oamenilor întreprin

zători dc Ap. D. Culea.
•A. 40. M. Berthelot dc M. Zapan.
•A. 42. Coethe ca naturalist de Prof.

I. Siuionescu.
«ic Dk. G. mANiNtSuu.
dc O. Onicescu.

c) Geoîogia-Paleontologia
A. 3. Gaz Metan dc l. Siuionescu.
•A. 33. Animale de demutt dc 1. Simio* 

NESCU.
A. 34. Lămurirea potopului de I. Si- 

MIONESCU.
A. 49. Petrolul dc I. Siuionescu.
A. 5-1. Cutremurile dc I. Siuionescu.
A. 57. Chilimbarul dc A. Rabichon.
A. 62. Sarea dc I. Siuionescu.

d) Anatomie-Fizlologie
•A. 17. Cum vedem de Dr. I. Glâvan.
•A. 37. Ficatul și boalel^ Iul de Dr. M. 

CăhAnescu.
A. 47. Vitaminele dc Dr. N. Gavri- 

lescu.
A. 55. Cum birue viața dc Dr. V. Za- 

harescu.
A. 61. Glande cu secreție Internă de 

Dr. C. Parhon.

Radu Vladescu.
A. 59. Fluturii de zj dc I. Siuionescu.
A. G0. Flu'.urii de noapte dc I. Simio- 

NESCU.
A. 61. Paseri de apă de C. S. Anto- 

nescu.
A. 74. Instrumente omenești la plan

te șl animale dc i. Siuionescu.
B. 59. Insectele vătămătoare arbori

lor rcditorl dc Gh. Fințescu.
A. 77. Termitele dc T. A. Baoarau.
A. 78. Viața misterioasă a țlparllor

Iul ștefan cel 
Marc dc Gen. R. Rosetti.

GIP- 
TUL) dc Mircea Herovanu.

C. 61. Date isterice șl culturale din 
România dc Cronicar

Stel. C. Ionescu.
•A. 30. Noțiuni de electricitate dc Ino. 

Casetti.
■A. 33. Electrochlmia și electroliza dc 

N. N. Botez.
•A. 41. Izvoare actuale de energie de 

E. Severin.
A. 63. Circulația materiei dc Prof. I. 

Siuionescu.
•D. 4 — 5. Aerul lichid dc Ilie Matei.

25. Gazele otrăvitoare de M, 
Zapan.

73 Electricitatea Tn gospodăria 
noastră de St. Georcescu- 
Gorjan.

39. In Laboratorul chimistului a- 
mator dc E. Neven.

ISTORIE
•C. 25. Cetățile dc pe Nistru de Ap.

Culea,
C. 43. Din vremea

Măre dc Gch. n. nustiii.
C. 51. Țara visurilor împietrite <E<

ASTRONOMIE
•A. 15. Planeta Marte de Ion Pașa.
■A. 16. Dela Omer la Elnstein dc Ge

neral Sc. Panaitescu.
•A. 22. Nebuloasele dc M. E. Herovanu.
•A. 24. Scrisori cerești (Meteorlte) de 

I. Siuionescu.
•A. 26. Mercur și Venus dc C. Neooițâ
A. 63. Stele noul dc C. Arointeanu.
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lor, de Fetronius Bejan.
din ouă de Sanda

produsele Iul de 
Gătan. 
satului de

șl Ceara de Const. Io- 
nescu-Cristești.

șl plantele din rS- 
Sadoveanu.

•B. 20. Răsadnița 
sad de V. ....

•3. 33. Sfecla de zahăr de C. Lacri- 
țeanu.

M. Zapan.
•D. 22. Cinematografia dc M. Zapan.
■D. 23. Automobilul dc Câp. M. Pantazi.
D. 31. Planorul de Inq. G. Lipovan.•B. 52.  -

•B. 53. Tifosul exantcmatlc de Tudor

■B. 47. Cultura tomatelor dc I. Isvoran. 
•B. 5. Practica agr.colă de A. Bejenaru. 
■B 56. Cartoful de I. Popu-CAmpeanu.
B 65. Plante de nutreț dc Petronius 

Bejan.
B. 67. Lupta contra secetei de M. Gr. 

Hulubei.
D. 37. Yucca, o r.cuă plantă textilă 

de Fr. Brandrup.

GOSPODĂRIE

•D. 16. Tiparul de Vasile Romanescu.
D. 28. Innotul dc P. Epureanu.
D. 30. Cum navigă corăbiile dc Spar- 

DECK.
D. 32. Cartea Romanească de 

Simionescu.
C. 58. Turismul șl Importanța Iul dc

A. Plțu.

D. 2. Motorul Diesel dc Inq. Casetti. 
•D. 7—9. Locomotiva de Inq. Casetti.
D. 13. Gări și îrenur! dc G. Șiadbei. 
•D. 19. Fotografia dc Dr. M. Zapan. 
•D. 21. Șase mentale dc radio de Dr.

ÎNDEMNURI PRACTICE
•B. 55. Lucrări din pănuși de po-
„ _ rumb de Titus 6. Minea.
B. 53. Lucrări din paa și sorg de 

Titus G. Minea.
D. 26. Impăerea păsărilor dc N. C. 

Panescu.
•D. 29. Scoaterea petelor de Victoria 

A. Velculescu.

PrețuIjLei 8.— 

z

B. 33. Mama șl copilul dc Prof. M. 

baltă dc Dr. T.

B. 22. Văpsitul cu buruenl dc A. GO
ROVEI.

B 24. Păstrarea carr.el de porc de 
G. Gheorghiu.

•B.42. S'aturl practice de Inq. A.Schorr.
■B. 46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
•B. 48. Rețete pentru gospodine dc 

Maica Raluca.
•B. 54. Poalele animalelor dc I. Popu- 

Câmpeanu.
B. 62. Va-a cu lapte de M. Gătan.
B. 61. Mietea '

3. Industria
Severin.

•D. 6. Indust. Azotului dc L. Caton.
•D. 17 le se scoate din cărbuni dc 

Prof. C. V. Gheorohiu.
•D. 18. Industria matcrillcr tolera r.te 

dc G. A. Florea.
•D. 20. Industria zahărului dc 

Baboianu.
•D. 24. Fabricarea

Florea.
D. 31. Fabricarea produse cr din vi

nuri dc Dit. N. Costfanu.
D. 35. Amidonul și Glucoza uc EuCen 

Neven.
D. 36. Parlumuri și

L POTAMIANO.
D. 38. Spirtul și berea de

B. 63. Creșterea păsărilor și boalele 
i-- dz r— -

B 64. 101 feluri 
Marin.

B. 68. 101 Feluri din cartofi de Sanda 
Marin.

B. 69. Lap'.eie șl 
Or Marin

B. 70. Bucătăria 
Marin.

MEDICINĂ-IGIENĂ
A. 72. Tutunul, fumatul, șl sănătatea 

de Dr. N. Gavrilescu.
A. 73. Coaiele Inlmei dc Dr. C. Baca- 

LOGLU.
A. 75. Cancerul de Dr. I. Gheorohiu. 
■B. 8. Sifilisul dc Dr. E. Gheorghiiu. 
•B. 9. Scai latina de Dr. I. Gheorohiu.
B. 14. Pelagra de Prof. V. Babeș.

ECONGMlE.-SOaCLOGlE
•A. 32. Cifrele dc G. M. LAzărescu.
•A. 36. Soc. națiunilor dc A. Gorovei
A. 69. Strejărla de V. Ghețea.
■A. 70. învățătura Iul Gandhl de 

Th. Simenschi.
•B. 17. Rătăciri bolșevlste dc I. Mihai.
■B. 36. Omul șl societatea de Al. 

Giuglea.
•B. 40. Votul obștesc de A. Gorovei.
•B. 41. Banu Ide A. Giuolea.
•B 43. Calendarul dc A. Giuglea.

Manicatide. 
■B. 40. Friguri de 

Dumitrescu.
•3, 44. Conjuctlvlta granuloasă dc Dr. 

Glăvan.
■B. 45. Buruenl 

LANSCHI.
• \ 49. Lingoarea dc Dr. I. Dumitrescu. 
■B. 50. Blenoragia sau sculamentul 

dc Dr. N. iOAN.
Apa ds băut dc Dr. I. Bălteanu. 
Tifosul exantcmatlc de Tudor 
Dumitrescu.

•B. 57. Cum să trăim de Dr. GrOnfeld.
A. 76. Boalele Stomacului dc Dr. C. 

Bacaloglu.


